
ATA Nº 013/2018

Aos 18 (dezoito) dias do mês de julho de 2018 (dois mil e dezoito), às 18h30min (dezoito horas

e trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a

presença de 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. O presidente

ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome

de Deus. Primeiramente foi empossada a Vereadora Edi Arruda Lenhardt, que já havia prestado

o devido compromisso legal. Após foi apreciada a Ata Nº 012/2018 da Sessão Ordinária. Os

vereadores receberam a Ata com antecedência, com consequente leitura e análise, foi aprovada

por unanimidade. EXPEDIENTE: Foram lidas correspondências recebidas no período de 05

à 18 de julho de 2018, merecendo destaque: Convite do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de

Cruzeiro do Sul, para participarem do almoço anual dos associados do Sindicato a ser realizado

no 25 de julho de 2018, no pavilhão da Comunidade São Francisco de Assis, localidade de Boa

Esperança  Baixa.  Ofício  do  Partido  Progressista  de  Cruzeiro  do  Sul,  comunicando  que  a

primeira  suplente  Edi  Arruda  Lenhard  assumirá  a  vaga  do  Vereador  Ubirajara  da  Silva

Marques, que está de licença saúde no período de 10/07/2018 a 24/07/2018. Ofício 001/2018

do  senhor  Vilson  Ruschel,  solicitando  o  uso  da  tribuna  no  dia18  de  julho  de  2018,  para

homenagear o senhor Armindo Ruschel (in memórian).  ORDEM DO DIA: O Projeto de Lei

Nº  108-02/2018  do  Poder  Executivo  que  AUTORIZA  O  PODER  EXECUTIVO  A

CONTRATAR OPERAÇÃO DE CRÉDITO COM O BRDE – BANCO REGIONAL DE

DESENVOLVIMENTO DO EXTREMO SUL E DÁ OUTRAS PROVID}ÊNCIAS,  em

discussão: “Jair: Eu não sei se o líder de governo, ou a assessora me responde, qual é a carência

desse, desse projeto, se é o mesmo e qual é o lugar que vai ser investido esse dinheiro, se é as

mesmas ruas, e se depois for aprovado, esse outro projeto que é o 067-01, esse de 2017, tá

eliminado  cem por  cento?  Sérgio:  Tá,  a  questão  de  aplicação  é  no  mesmo.  Jair:  Mesmos

trajetos? Sérgio: Só que a questão da carência, vou passar para a jurídica. Adriana: A carência é

diferente, é dois anos de carência, e oito anos para amortização, da Caixa era vinte anos para

amortização, né, e esse agora do BRDE, é oito anos, e quanto a revogação, no artigo sétimo diz

que. Jair: Sim. Adriana: Revoga por completo, não tem como fazer. Jair: O outro está fora?

Cem por cento? Adriana: O outro tá, cem por cento. Jair: Então tá bom. Adriana: Na troca a

Caixa pelo BRDE”. Em votação o projeto foi aprovado por unanimidade. O Projeto de Lei



Nº  109-02/2018  do  Poder  Executivo  que  AUTORIZA A ABERTURA DE  CRÉDITO

ESPECIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS,  em  votação o projeto foi  aprovado por

unanimidade.  O  Projeto  de  Lei  Nº  008/2018  do  Poder  Legislativo  que  DENOMINA

LOGRADOURO PÚBLICO COMO ESTRADA ARMINDO RUSCHEL,  em  votação o

projeto foi  aprovado por unanimidade, o Vereador Sérgio não votou por ser o autor do

Projeto.  O Requerimento nº 007/2018  do Vereador Leandro Luis Olbermann, requer que a

Mesa Diretora da Câmara Municipal de Vereadores envie Ofício para o Secretário de Segurança

Pública do Estado do Rio Grande do Sul, Cezar Augusto Schirmer, solicitando uma reunião,

para falar do baixo número de policiais, e o grande número de assaltos que está ocorrendo na

cidade de Cruzeiro do Sul. O autor comentou: “ Devido ao grande número de casos que está

acontecendo em nosso Município, roubos e assaltos, inclusive com tragédias, o baixo efetivos

de policiais, baixa frota, hoje temos quatro brigadianos na cidade, dois trabalhando e dois de

folga,  então  vamos,  vamos procurar  junto ao  Estado,  para  ver  se  conseguimos melhorar  a

segurança do nosso Município”. Em votação o Requerimento foi aprovado por unanimidade,

o Vereador Leandro não votou por ser o autor do Requerimento. O Pedido de Licença Nº

003/2018 do  Vereador  Gustavo  Henrique  Richter,  no  período  de  31  dias,  a  contar  do  dia

01/08/2018, para tratar de assuntos particulares. Em votação foi aprovado por unanimidade, o

Vereador Gustavo não votou por ser o  autor do Pedido de  Licença. EXPLICAÇÕES

PESSOAIS E USO DA TRIBUNA: O Presidente  Adriano Antônio Schneider  convidou o

senhor Vilson Ruschel para fazer uso da palavra. “Bom, em primeiro lugar, boa noite a todos, e

para nós da família Ruschel, realmente é uma satisfação muito grande hoje, poder estar aqui

nessa, para nós da família, confraternização, porque o gesto que foi feito, que está sendo feito,

homenageando o nosso falecido pai, para nós é uma satisfação sem tamanho, e quem conheceu,

alguns conheceram, uma boa parte aí  de vocês conheceram o seu Armindo, e sabem até o

motivo pelo qual ele foi levado a essa honraria, porque ele foi um exemplo de pai, exemplo de

marido, de vô, de, prestativo, prestando para a própria comunidade, ele, ele sempre se destacou

na comunidade da Picada Augusta, e gestos dele que ficaram inesquecíveis, e essa homenagem

hoje, que vocês estão nos prestando, realmente ela é emocionante, fica para a vida toda, e quero

agradecer do fundo do coração, em nome da família Ruschel,  em particular ao Sérgio,  que

entrou com essa moção, e gostaria de agradecer sinceramente, enfim, para nós, realmente é uma

satisfação muito grande e a família Ruschel agradece com todo o coração, muito obrigado.”

Vereador GUSTAVO HENRIQUE RICHTER argumentou: “Gostaria de saudar o Presidente da



Mesa  Adriano,  da  mesma  forma  os  demais  colegas  de  bancada,  nossa  assessora  Adriana,

secretária Dani, a Ana, o Alan, e as demais pessoas que aqui se fazem presentes. Parabenizar a

família Ruschel aí, né, pela homenagem pela qual foi concedido, através do Vereador Sérgio.

Gostaria de ressaltar aí a reunião que nós tivemos, justamente aí com o Prefeito, os Vereadores

e os Secretários, né, a respeito aí do que que foi feito nesse primeiro meio ano, dá para se dizer,

da qual a intenção é, foi prestar contas e buscar solucionar os problemas aí, existentes aí no

Município. Da mesma forma tenho uma reunião que a gente participou aí, eu juntamente com o

colega João Celso, nosso assessor, nosso Presidente aí o Piva, também o Kiro esteve presente,

ele comentou um pouco o Deputado Gilmar Sossella a respeito da situação aí da RS130 né, o

pessoal as vezes reclama, reclama, até teve uma senhora lá que comentou, o Presidente, e aí eu

lembro da sua pessoa, que nenhum Vereador fazia nada em prol disso, então, eu acho que ela

foi infeliz em falar isso, porque você aí é um dos pioneiros aí, né, na busca dessa, da melhoria,

a Casa aí tá sempre buscando e mandando ofícios junto ao DAER, para que algo seja feito,

então ele comentou,  que ele  fez um oficio e  mandou lá,  para o Presidente da Câmara dos

Deputados, para que seja feito uma audiência pública,  vai passar por uma comissão e essa

comissão vai ter que aprovar primeiro, se aprovada essa audiência, vai ser feita aí no Município

de Cruzeiro do Sul, né, então os órgãos e imprensa todos serão informados, da mesma forma o

Poder Executivo, como Poder Legislativo, e o que ele pediu, que se essa audiência realmente

saia, é que ele tem o apoio tanto do Poder Executivo, tanto Poder Legislativo, e eu, acho que já

deixei bem claro, e tomei aí a propriedade de dizer que ele pode contar com nós, em função

disso. Também gostaria de desejar aí as melhoras para o nosso colega Ubirajara, aí que hoje se

faz ausente por motivos de saúde, a gente espera que ele possa melhorar, e que em breve esteja

novamente na Casa. Em relação ao Pedido de Licença, eu acho que nada mais justo, porque

cada Vereador ele não depende só de seus votos, né, isso, se não tivesse a ajuda dos votos dos

demais  suplentes,  com certeza  nós  não estaríamos  aqui,  né,  representando uma cadeira  no

Legislativo. Gostaria de fazer um convite aí, para a estreia do Campeonato Regional, que vai se

iniciar  no dia  29/07,  agora,  final  do mês,  na qual  o  Independente vai  ser  o  clube que  vai

representar o Município de Cruzeiro do Sul, a gente sabe que é um desafio muito grande, né

Monga?  O  Milton  também,  já  fazem  o  futebol  e  sabem  disso  aí,  principalmente  de  um

Campeonato Regional, porque é bem complicado, o nível é muito alto, mas a gente sabe que se

não tivesse nenhum seria complicado, acho que o Município de Cruzeiro do Sul é grande, tem

grandes talentos aí, e a gente espera aí que o clube aí possa desenvolver um bom papel. Da



minha  parte  seria  isso  Presidente,  agradeço  o  espaço,  boa  noite  a  todos”.  Vereadora

ANASTACIA MARIA SCHUSTER ZART argumentou:  “Boa noite  a  todos,  primeiramente

saudar a Mesa Diretora, da Presidência do Adriano, demais componentes, colegas Vereadores, a

família Ruschel, também aqui, quero saudar nosso Prefeito, sempre está participando da nossa

Sessão, em especial a Nequinha, antes até conversei com ela, a gente as vezes, algumas coisas a

gente relembra quando encontra certas pessoas, foram anos de trabalho junto, mas valeram a

pena, e hoje, que bom que você assistir nós aqui, venha mais vezes, né, então nesse sentido,

saudar as pessoas que estão aqui. Primeiramente então também falar da família Ruschel, né, a

gente sabe quem era o Mini, ele até, inclusive é tio do meu marido, mas a gente via, assim,

passeava bastante, ele era uma pessoa muito de comunidade, ajudar as pessoas, como o Vilson

falou, e eu acho assim, antes até eu tava lendo um pouco o histórico, vinte e cinco anos ele foi

garçom na Sociedade São Rafael, e nada se recebia na época, não como hoje, né, então, né, e na

parte  da  Baiuca,  onde  ele  também  ajudou  a  construir  essa  comunidade,  doou  a  área  do

cemitério, então são pessoas que são merecedoras, quando se dá o nome de uma rua, nessas

pessoas que fizeram muito pela comunidade. Aqui também quero ressaltar que sábado a gente

teve,  dia  catorze,  essa  ação  voluntária,  juntamente  com  a  BRF,  a  gente  teve  presente  o

Legislativo, Administração Municipal, e também os voluntários da empresa, então a gente já

notou que o nosso Hospital, a visão tá diferente, né, até assim, as pessoas encontram a gente na

rua e diz, oh como tá bonito o nosso Hospital, né, até por fora, o enfeito, não se diz mais o

ajardinamento,  né,  que tá  muito lindo, e assim vai  ficar por dentro também com o tempo.

Parabenizar as equipes da bocha, então né, da terceira idade, Bar do Tio, também o da Baiuca

que ficou em vice, e todas as equipes que participaram, porque a gente sempre coloca assim,

um fica o campeão, o outro vice, mas se participaram dez, todas são campeãs, porque todas

participaram. Hoje também tivemos um encontro, se encontramos com a equipe da EGR, e a

gente até tinha pedido um oficio, encaminhamento, para eles averiguar aquele bueiro que se

encontra com a Frederico Germano Haenssgen, né, e a 453, então hoje de manhã, o senhor nos

chamou para conversar e mostrar, fomos eu, o Jair e o Monga, até ali naquele cruzamento,

aquele bueiro, então ele também solicitou para nós averiguar se conseguiríamos, e eles vão

então alargar, colocar mais três bueiros ali, então a gente também fica feliz quando eles nos

atendem, mas ao mesmo tempo, o cruzamento que é do CTG, certamente o Jair colega também

vai falar, ou talvez o Monga, ali a travessia eles não tem o que fazer, porque é um perigo ali,

porque nós  temos  o  CTG,  tem muito  movimento,  e  temos  também a  creche,  tem os  pais



atravessando  ali,  a  gente  pediu  uma  redução  de  velocidade,  mas  ele  disse  que  não  tem

visibilidade, então eles não tem como fazer e alterar, só que antes tinha a linha de, pontilhada,

né,  agora  não,  ela  é  dupla,  ela  é  continua,  então  nós  como  usuários,  nós  nem  podemos

atravessar ali, e nós temos os pais que moram no loteamento, moram no outro lado, eles não

podem atravessar ali, então seria de nós irmos até a Faros, a rótula, para ir e voltar, para ir para

Cruzeiro ou para ir para São Rafael, ficou bem fora isso, né, se a gente olha, porque até um

policial da Rodoviária colocou, que deu um acidente semana passada, se ele encontrar alguém

ali, ele vai multar, então assim, é preocupante, a gente até conversou a pouco, nós três, até

conversamos com o Alan também, daqui a  pouco a gente fazer um encaminhamento para a

EGR,  no  sentido  assim,  Educação,  Administração,  Legislativo  junto,  um pedido  para  eles

realmente avaliarem isso aí, porque vai ficar um perigo ali, é muito movimento, então assim, a

gente  fica  feliz  que  eles  também  nos  procuram,  porque  a  gente  fez  o  pedido,  né,  e  ele

prontamente assim para nos atenderem e colocar essa questão, e também vai ser feito asfalto até

Lajeado, para o pessoal não se preocupar, tá, ah, também o acostamento né, que ainda não está

pronto em alguns lugares, mas vai ser feito todo ele. Quero aqui também convidar o pessoal

para o almoço dos associados do STR, que a gente recebeu um convite, para o dia vinte e cinco,

vai ser na Comunidade São Francisco, a gente convidada a todos né, que estão associados, e em

geral o povo, e os colegas Vereadores para a gente também se fazer presente. O encontro do

idoso que nós vamos ter, também todo o ano tem, né Bia? Vai ser no dia três de agosto, vai ser

na Comunidade do Progresso, lá em Sampaio,  que se ofereceram prontamente para fazer o

serviço, porque tem que se fazer o almoço, o espaço, organizar tudo, então vai ser no dia três de

agosto, com almoço, primeiramente tem uma celebração de manhã, e daí durante o dia tem as

atividades, então a gente convida todo idoso, a vovó e o vovô, que venham e participam, vai ser

um dia de integração. E também falar aqui do nosso colega Ubirajara, que ele tenha melhoras,

né, e que volta a essa Casa, mas breve possível, mas não que a Bia não tá aí né? Bia também tá

aí com nós.  Obrigado,  seria isso hoje”. Vereadora EDI ARRUDA LENHARD argumentou:

“Primeiramente boa noite, quero saudar o Presidente Adriano, a nossa assessora Adriana, os

demais  Vereadores,  parabenizar  pela  presença  do  senhor  Prefeito,  que  normalmente  se  faz

presente, né, isso é importante, aos demais, os suplentes, e a Maninha em especial que veio me

assistir,  obrigada, meu marido,  meu cunhado que estão aqui presentes, a Dani, o Henrique,

enfim, a todos da Casa. Eu hoje estou aqui, como vocês sabem, preenchendo então, ocupando a

cadeira do nosso colega Ubirajara,  e desejando a ele  também, as melhoras.  Eu gostaria de



parabenizar esta Casa, o senhor Prefeito, sua Administração, todos os Vereadores, que estão,

fizeram  um  esforço  muito  grande  para  trazer  para  o  nosso  Município  a  empresa  Dália,

diminuindo assim, aquele comentário que a gente as vezes ouve, de que Cruzeiro é uma cidade

dormitória,  então,  isso  é  muito  importante,  né,  trazer  empregos  para  a  nossa  empresa.  E

também falar um pouquinho do Requerimento aqui, que o nosso colega, o Leandro mandou

para a Segurança Pública, pedindo mais policiais para proteção da nossa cidade, a gente sabe

que é difícil,  né, a situação tanto Federal, como Estadual,  e inclusive essa semana também

houve mais um assalto no nosso bairro, já é o segundo, roubaram uma moto dentro do pátio,

então está impossível, né, aquela senhora que faleceu lá no Canarinho, São Bento, em função

também do assalto, então é muito triste, a gente perder as pessoas dessa maneira, então é muito

importante Leandro, que se tenha sim essa reunião, e quem sabe se consegue, né, melhorar o

nosso Município, na parte da segurança. Bom, eu quero agradecer aqui, sábado passado a gente

teve um jantar baile, no nosso bairro, em prol da nossa Capela, na Glucostark, agradecer ao

Chico Backes, secretário, que fez a galinhada, estava maravilhosa, muito boa, e que legal, né,

ele sempre se propõe a ir até lá e fazer isso gratuito, e agradecer também a presença do Prefeito,

e  daí  eu  estava  trabalhando,  nem deu para  cumprimentar  as  pessoas,  mas  eu  vi  da  vossa

excelência  lá,  também o Tio,  e  mais  alguns que eu não vi,  então muito obrigada,  é  muito

importante a presença do Prefeito e dos Vereadores. E deixando aqui o meu boa noite, quero

dizer também que eu não tive nenhuma Indicação para apresentar hoje, porque fui pega de

surpresa, com a doença do Ubirajara, meu muito obrigada e boa noite a todos”. Vereador JOÃO

CELSO FÜHR argumentou: “Boa noite Presidente Adriano, colegas Vereadores, assessores,

imprensa, Prefeito Municipal, pessoas que se fazem presente, em especial família Ruschel, que

a gente conhece tão bem, praticamente vizinhos, parabenizar pelo nome da rua também, né, e

agora  praticamente  essas  ruas,  todas  elas  já  têm nome,  a  minha  saudação  a  todos,  gente.

Prefeito, a gente vem aqui, pede, faz os pedidos, as reclamações, e a gente tem que vim aqui

também agradecer, né, primeiro lugar, quero agradecer a Secretária de Obras, bati muito nessa

tecla da Escolinha 25 de Julho lá, que as coisas estavam meio capengas lá, e a sua equipe foi lá,

nossa equipe no caso, foi lá e resolveu, aquele telhado, e parabéns a essa equipe que fez um

belo trabalho lá, a gente tem que reconhecer, né, foram prontamente, foi pedido na quarta-feira,

e na segunda-feira a equipe já estava lá resolvendo este problema, então parabéns para isso aí,

tem que dar os méritos também quando a gente faz o pedido e é atendido, vários pedidos que a

gente  faz,  quero  agradecer  aqui,  a  Administração,  aos  secretários,  a  gente  faz  o pedido,  e



prontamente o pessoal atende, isso, isso é democracia, isso é bonito, então a gente leva isso aí

muito em conta, a gente traz os problemas para cá, para serem resolvidos, então parabéns e

agradeço. Falar um pouco da bocha Tio, né, a gente está sempre presente, né, então, que coisa

linda essa terceira idade gente, eu acompanhei praticamente todos os jogos, né, fui nos jogos

finais, o que mais me chamou atenção, foi a disciplina dessas equipes, realmente a gente tem

que tirar  um exemplo  do que é  terceira  idade fazendo uma competição,  então  parabenizar

organizadores, patrocinadores, Sicredi, né, que sempre está presente, tava hoje presente lá na

entrega dos prémios, a Baiuca pelo segundo lugar, bem comemorado, merecidamente, e o Bar

do Tio então o primeiro lugar, mas parabenizar todas as equipes, as oito, que realmente o ponto

alto é a disciplina, a confraternização que eles tem entre eles, essa camaradagem, a união que

eles tem num jogo de bocha,  isso é muito importante,  e agora sábado, né Tio? Tem a dos

veteranos, né, então convidar todo mundo lá no Primavera, então, para mais essa, essa partida

de bocha que é a última, então que é a final. Falando um pouco, reforçando o que o Gustavo

falou, dessa audiência pública, eu acho que isso não tem nada a ver com política nada, que nem

o Sossella falou, ele quer realmente que essa, essa audiência seja aprovada por nós aqui, que a

gente faça essa comissão, que o Adriano bateu tanto em cima dessa 130 aí, para ser asfaltado,

eu acho que é a hora da gente se juntar e fazer essa, essa, essa moção aí, para nós realmente ter

esse retorno para conseguir asfaltar essa 130, que é tão problemática, né. Hoje de manhã, minha

colega Anastacia já falou, então a gente se reuniu ali com o engenheiro Ronaldo, da EGR, né,

pessoa muito simpática, que realmente quando a gente aciona ele, ele vem e tenta resolver, a

gente mostrou os pontos críticos, né, e ele prontamente ele já se dispôs a resolver essas coisas

aqui, porque realmente aqueles bueiros lá Anastacia, é um problema, isso já teve caminhão

caído lá dentro, já teve ônibus caindo lá dentro, e ele disse que é um problema realmente fácil

de resolver, se é tão fácil de resolver, então porque não resolvem, né, então, então ele pediu

ajuda da Administração aí, que ia ceder, já conversei com o vice-Prefeito, já vai ceder os canos,

né, e a mão de obra fica por parte da EGR, então vários pontos a gente mostrou e ele disse, bem

assim  ele  falou,  ele  disse,  Vereadores  tudo  ao  seu  tempo,  primeiro  eles  vão  fazer  a

pavimentação,  depois  nós  vamos  fazer  a  lateral,  que  é  o  acostamento,  eu  disse,  até  lá

engenheiro, pode acontecer muitos acidentes, tem muito buraco lá, realmente a coisa oferece

perigo, ele disse não, até tem material para isso, e autorizou a Prefeitura pegar os caminhões, a

retro, nós podemos fechar isso, mas isso não é para nós, isso é eles que tem que fazer, né, foi o

que nós colocamos para ele, então eu acho que dessa parte ali ele se demonstrou transparente,



ele quer fazer isso aí também, quer ajudar, e vai resolver isso aí também. Então, da minha parte

hoje  era  isso,  uma  boa  noite  a  todos”.  Vereador  JAIR  GUERINO  KLEIN  argumentou:

“Primeiramente quero saudar o Presidente, saudando o Presidente saúdo os demais da Mesa,

colegas Vereadores, Vereadoras, demais presentes, Prefeito, e todos mais aqui presentes, em

especial  a família Ruschel,  primeiramente eu quero parabenizar vocês,  ao pai de vocês, ao

Mini, que eu conheci muito, me cortou muitas vezes o cabelo, única coisa que eu não gostava

dele, era a maquininha dele as vezes quando arrancava os cabelos, ai quando tava cega, era

terrível, mas foi cinquenta anos eu acho, que eles me informaram que ele cortou cabelo lá na

Sociedade São Rafael, eu não me recordo de todos os anos, lógico, mas eu sei desde que eu me

conhecia,  eu  conhecia  o  Mini,  o  que  cortava  cabelo  lá,  meus  parabéns  para  vocês,  pela

conquista, em nome do Sérgio Backes. Falando do nosso encontro da EGR, num lado eu fiquei

feliz,  no  outro  lado  eu  fiquei  meio  triste,  como  a  Anastacia  comentou,  o  bueiro  vai  ser

resolvido,  mas  ali  a  travessa  na  frente  do  CTG  ele  disse  que  era  inviável  por  causa  da

visibilidade, só que ele pediu até para mandar um oficio ainda, eu acho que tinha que mandar,

para fazer uns pontilhões, imagina se o pessoal vai começar a receber multa lá, tem faixa dupla,

não pode atravessar, o pessoal mora do outro lado não pode atravessar, é muito complicado, eu

acho que tinha que mandar um oficio, e se não for, fazer um abaixo-assinado, uma coisa igual,

alguma coisa tem que ser feito, porque isso lá, eu fiquei muito triste realmente com o que ele

explicou para nós, mas diz que é lei, então vou fazer contra as leis não dá para ir, né. Já que o

Prefeito está aí, eu preferia que o vice estivesse aí, que ele tá mais nas estradas, tem um lugar

muito perigoso lá em São Rafael, não é crítica, é um pedido, na rua depois da Faros, antes

daquela ponte, que você tanto fala Monga, na frente da casa do Alcino Puhl, ali a valeta é laje,

entendeu, e comeu para dentro da estrada, dois carros não passam, um do lado do outro, ali se

alguém cair dentro, foi, aí é um pepino para a nossa Administração, eu acho, não custa lá, botar

um bueiro, dois e fechar esse buraco, tá meio metro para dentro da estrada, fora da valeta, então

acho muito interessante repassar isso para o João, que ele de repente vai dar uma olhada lá e

ver o que que pode ser feito. Quero também parabenizar o primeiro lugar da terceira idade, Bar

do Tio, da mesma forma, a comunidade da Picada Augusta, a Baiuca, mas enfim, eu quero

parabenizar a todos que participam, eu acho que campeão todos eles são, que nem o Monga

falou, né, eu não pude vim lá hoje, eu tinha outro compromisso, peço desculpa, mas oh, meus

parabéns para esses times de bocha. E o que eu quero deixar aqui, dia vinte e cinco né, é o dia

do colono e motorista, eu quero parabenizar a todos esse povo colonos, motoristas, que eu acho



que se essa classe não existisse, eu ia parar, não por onze dias, ou quantos foram aqueles, essa

greve, se parasse por uns quinze dias, a coisa ia começar a fica feia. Obrigado então”. Vereador

SÉRGIO LUIS BACKES argumentou:  “Saúdo o Presidente  desta  Casa Adriano Schneider,

demais  Vereadores,  Vereadoras,  bom  retorno  para  Edi  Arruda,  a  Bia,  Prefeito  Municipal,

suplentes, demais pessoas e em especial a família Ruschel. Em nome do Nelson e do Vilson,

Vilson que se pronunciou aqui, aproveitar já o momento, falar um pouco, aqui do histórico do

pai de vocês, então, isso que honra a gente poder dar nome de rua para uma pessoa, você olhar

o histórico, fundador do Clube São Rafael, certo, Sociedade São Rafael trabalhou vinte e cinco

anos de garçom sem receber nada, gente, hoje tu encontra mais praticamente ninguém, não vou

dizer ninguém, mas é difícil, se doar por uma sociedade, eu sei que eu fui Presidente do XV, um

dos  fundadores  da  Capela  de  Picada  Augusta,  né,  pioneiros  da  construção do pavilhão da

Picada Augusta, cedeu o terreno do cemitério da Picada Augusta, então isso a gente tem que dar

um valor para uma pessoa, e onde é que passa aquela estrada, dos dois lados eu acho que era

terra da família, então como não aprovar um projeto desses? Parabéns para a família, Nelson,

Vilson, noras, netos, bisnetos, demais familiares, estão de parabéns, e é de coração que a gente

faz isso. O Jair falou a pouco daquela estrada, lá na Faros Jair, isso é um dilema já de muito

tempo, em 2015 eu fui Secretário, ali desce muita água, a água vem com força, é pedra, a

solução seria um meio cano Jair, onde ela não ia comer mais a beirada da estrada, tudo gera

custos, e o movimento é grande lá, eu sei que na época, a própria Faros através do meu irmão

Borjão, meu ajudou lá um pouco, a gente refez um pouco, né, mas é complicado, tá chovendo

muito, e aí acontece isso aí, essa época é ruim. Falar da segurança que tá arrasando aí, não só os

Municípios, o Estado, o País, isso é lamentável o que está acontecendo, o pessoal está tirando

simplesmente carne dos freezer das pessoas humildes, pobres, e judiando das famílias, é o que

aconteceu na Picada Augusta,  isso é  desumano,  a gente não pode aceitar  isso,  só que ano

passado  quando  o  Presidente  dessa  Casa,  o  Prefeito  me  convidou  para  ir  a  Lajeado,  no

Comando, o senhor se lembra? Então lá tu ouve as notícias mais tristes que tem, não tem como

mandar mais pessoas para Cruzeiro do Sul, mais soldados, o estado tá falido, a gente não culpa

o Governador, eu já tive duas vezes onde é que o Governador se pronunciou, fala sobre isso,

não  tem verba,  assim  como  é  com os  professores,  a  gente  lamenta,  mas  é  isso  que  está

acontecendo gente, não tem verba para a segurança, e quando você vê na cidade grande, graças

a Deus que isso não acontece aqui ainda, os policias, eles matam eles, isso não é acidente, eles

matam mesmo, então a gente lamenta muito, não sei até onde isso vai, lamentável. Falar da



bocha, hoje a gente então fez a entrega da premiação da terceira idade, a pouco falaram aqui,

Monga teve lá,  o  Prefeito  teve,  Monga até  me ajudou a trabalhar,  nem, nem paguei  ainda

Monga, outra hora eu acerto contigo, como é bonito a gente ver a disciplina, né, hoje a, eu

esperei sessenta pessoas, deu quase cem, a gente se apertou em trabalhar, mas aí jogador ajuda,

Monga veio e ajudou, isso é bonito no esporte, então hoje eu tenho que parabenizar a Baiuca,

como a gente soube ganhar, eles souberam perder, e não deu nenhum ai na final, o Paulão

Dessoy que foi o juiz, incrível, não deu um lance errado, oito equipes na terceira idade, nós

temos em todo o Estado do Rio Grande do Sul, único campeonato da terceira idade, que é

jogado em quartas, em todo o Estado, é Cruzeiro do Sul, isso foi uma coisa que o Alexandre

Mallmann inventou aí, ele que fez a primeira edição do campeonato de bocha da terceira idade,

até hoje eu sou grato a ele, não por ganhar, não precisa ganhar sempre, tu tem que primeiro

saber perder, depois tu vai, vai, vai até que tu ganhar um dia, se tu ganhar de novo, é méritos de

quem está jogando, quem faz a equipe, todos vão para ganhar, só que, como se diz né Monga?

Ganhador é um só, é no futebol, assim nós temos três campeonatos em Cruzeiro, sábado a

gente teve junto lá,  eu organizo a bocha,  primeiro jogo da final  do veterano,  lá  no Arroio

Grande, Primavera, Arroio Grande e Primavera, Primavera foi melhor, ganhou dois jogos, mas

gente, outra vez, claro que foi um bom juiz, méritos para o juiz, os jogadores, avisei antes do

jogo, se vocês não ajudar, pode vir o melhor juiz do Estado, não resolve, se o jogador quer fazer

uma frescura lá,  ele vai  fazer,  quer esculhambar com o jogo, ele esculhamba, mas quando

ajuda, tudo termina bem, então sábado que vem agora, o jogo de volta, último jogo, que vença

o melhor. E dia quatro então, começa o livre, fichas até dia vinte e cinco, tem que ser entregues

no  Bar  do  Tio,  e  dia  quatro  já  começa,  mais  um campeonato.  Para  aproveitar,  eu  quero

agradecer  o  pessoal  lá  do  meu  time,  que  todos  ajudaram a  trabalhar.  Sobre  o  mutirão  do

Hospital, que coisa boa né, pessoal vem e ajuda a trabalhar, tá ficando bonito, eu só fiquei

muito triste de uma coisa, aí publicam, cadê os Vereadores? Gente, nós temos mais coisas a

fazer, eu queria tá lá em dois ajudando, dois, o nosso salário, se nós ir para tudo que é festa, de

evento, que eles convidam, nós vamos ficar devendo, pode ter certeza que nós vamos ficar

devendo, só que eu tenho que trabalhar, eu tenho o meu bar para cuidar, para que que não

ligam, ah Vereador por que tu não vem aí? Aí eu posso dizer porque não, eu tinha que ir lá no

Arroio Grande, alguém tem que ir lá, cuidar a bocha, é comigo, assumi, eu vou cuidar, eu tenho

o meu trabalho para fazer, gente, ainda tinha velório, minha vizinha, gente, eu acho ridículo o

cara postar nas redes sociais,  cadê os, primeiro se informa, se informa, aí  se eu não tenho



desculpas, né, para agradar o cara, aí sim, meta o pau no Vereador, para isso ele serve né, tem

que sofrer, agora as coisas boas que o Vereador faz, ninguém fala, infelizmente. Mais uma vez

parabéns  família  Ruschel,  hoje  seria  isso”.  Vereador  LEANDRO  LUIS  OLBERMANN

argumentou: “Quero saudar o Presidente da Câmara, Adriano Schneider, juntamente com os

demais  componentes  da  Mesa,  secretária,  jurídica,  Vereadoras,  Vereadores,  Prefeito,

funcionários da Casa, família Ruschel e demais pessoas presentes. Desejar melhoras para o

colega Bira, e as boas vindas sempre a Bia. Quero falar do Projeto de Lei 106-02/2018 que foi

aprovado na última sessão, que dá incentivos para autorização do condomínio Avícola Cruzeiro

do Sul, onde o Executivo, Legislativo trabalharam muito para isso acontecer, juntamente com a

empresa Cosuel, que vai investir sete milhões no Município, o retorno para o Município deve

gerar um acréscimo de onze vírgula seis  de ICMS, a partir  de 2020, isso mostra  que essa

Administração está trabalhando no presente e se preocupando no futuro do desenvolvimento do

nosso  Município.  Quero  que  a  Mesa  envie  um ofício  ao  Delegado  de  Polícia  Civil,  que

responde por Cruzeiro do Sul, Juliano Stobbe, e um para o Comandante da Brigada Militar,

Marco Edson, para uma reunião nesta Casa, junto com os Vereadores, se possível na próxima,

referente a segurança em nosso Município. Referente ao Hospital São Gabriel Arcanjo, quero

dizer que é muito gratificante, além da Administração, Executivo, Legislativo, tantas empresas,

entidades, colégios, voluntários, trabalhando, e arrecadando impostos da Casa de Saúde, muito

obrigado a todas essas pessoas. Na área de esportes, quero parabenizar a todas as equipes que

participaram  do  campeonato  de  bocha  da  terceira  idade,  Administração,  patrocinadores,

organizadores, em especial ao campeão Bar do Tio, e vice-campeão a Baiuca. Falar do Projeto

da Estrada Armindo Ruschel, in memórian, primeiro quero parabenizar o colega Tio Backes,

autor do Projeto, em especial a família do senhor Armindo Ruschel, quero dizer a família que o

trajeto da rua onde a placa de identificação vai ser colocada, é pequena, mas a história do seu

Armindo Ruschel é enorme, ajudar a fundar clube de futebol, sociedades, capela, doar terras

para  cemitério,  um  agricultor,  barbeiro,  entre  outros,  muito  legal  isso,  e  eu  tenho  uma

lembrança boa do seu Armindo Ruschel, o Mini, de quarenta anos atrás, foi quem cortou o meu

primeiro cabelo, quando eu tinha bastante ainda, né, hoje eu tenho pouco, né, parabenizar a

toda  família.  Para  encerrar,  quero  deixar  meus  sentimentos  aos  familiares  de  Alice  Maria

Persch, que ela faleceu no último dia nove de julho. Para hoje, era isso Presidente, obrigado”.

Nada mais havendo a tratar, o Presidente Adriano Antônio Schneider convidou a todos para a

Sessão Ordinária a realizar-se no dia 08 de agosto de 2018, quarta  – feira,  no horário das



18h30min (dezoito horas e trinta minutos), na Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, SALA

DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO DO SUL-RS, AOS 19

DIAS DO MÊS DE JULHO DE 2018.

ANASTACIA Mª SCHUSTER ZART                   ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER

                Primeira Secretária                        Presidente da Câmara de Vereadores


